

крайни махали, събрали се въ Вароша, всичкитѣ улици веднага били запушени съ дървета, камъни, коя и прч., а сѣбнитѣ край лозята испробити за стрѣляние.

Мжжетѣ, даже и неопитнитѣ да употрѣбляватѣ оружие, задигнали кремиклийтѣ пушки, а онзи който нѣмалѣ пушка, заболѣ пищовѣ или ножѣ на пояса, други нарамилѣ брадва и почнали деня и ношя да вардягѣ укрѣпленията около града, особно въ лозята <sup>1)</sup>. А моцитѣ и женитѣ въ кѣщата на Амира, както и въ други нѣкои кѣщя, денонощно коршуми лѣяли и фишеци правили, тѣй като и барута се намиралѣ въ голѣмѣ размѣрѣ. А пакѣ священницитетѣ църквата никакѣ не напушали, която, деня и ношя не се испраздновала. Старци, баби, жени и моми, постоянно се молили Богу за поскорото пристигание на избавителитѣ си. По всичкитѣ кѣщя кандилата не изгасвали, срещу които коленичили хора и съ сълзи на очи възнисали молитвитѣ си къмѣ всесилния за избавление.

Каварненци отдавна били напуснали частнитѣ си работи и градеца представлявалѣ домѣ на едно сѣмейство управляванѣ отѣ единѣ отецѣ. — Имота, ядене, пиене били станали общи; за нищо не се плащало. Готовитѣ потури и чепкени въ абаджийскитѣ дюгени били подѣ расположението на младежитѣ, които се обличали съ тѣхѣ за да иматѣ повече мъжественна представителность и турски изгледѣ. Сжщо и кръчмитѣ били станали общи. Всякой си наливалѣ самѣ колкото искалѣ. Вардачитѣ, особно ония въ лозята при които се намирало въ голѣмо изобилие *благословеното вино*, постоянно били весели, безгрижни и неустрашими. — Народни пѣсни пѣяли, гайди и други инструменти свирили, хора и ржченици играли и вмѣсто кръпа, съ ножове въ ржка, на пукѣ на черкезитѣ, които били наблизно на една могила и всичкитѣ движения виждали.

Числото на черкезитѣ и башибозуцитѣ около градеца възлизало повечѣ отѣ 3000 д. Често пжти нѣкои отѣ тѣхѣ влизали по Сарайската улица, нѣ въ Вароша не се рѣшавали да настѣпатѣ. Нито пакѣ и християнитѣ излизали на вѣнѣ,

<sup>1)</sup> Евтимий Ив Еремиевъ, Карловецѣ, развитѣ и образованѣ момѣкъ, тукѣ заселенѣ и едвалѣ преди една година ожененѣ за учителка, като не билѣ употрѣблявалѣ въ живота си оружие, упушналѣ се съ пищовѣ въ сърдцето и въ сжщото врѣме издѣхналѣ.